

# 商務部：將加強境外投資真實性審查

## 遏虛假非理性行為 保障國家經濟安全

香港文匯報訊 據中通社報道，對於未來針對中國企業的海外投資還將有哪些監管措施出台問題，商務部新聞發言人高峰昨日表示，商務部下一步將重點做好加強境外投資真實性的審查，進一步完善境外投資備案報告管理制度，積極推進境外投資立法等幾方面的工作。

商務部昨日召開例行發佈會，新聞發言人發佈近期商務領域重點工作情況，並現場回答媒體提問。會上，有記者提問，近日商務部等四部委聯合發佈了《關於進一步引導和規範境外投資方向的指導意見》，商務部將如何執行和落實《指導意見》？其次，未來針對中國企業的海外投資還將有哪些監管措施出台？

對此，高峰首先介紹了《指導意見》出台的背景。近年來，中國企業順應國內外形勢和企業自身發展的需求，積極「走出去」開展境外投資，在不斷提高自身企業國際化水平的同時，帶動了相關產品、技術的出口，推動了國內經濟轉型升級，有力推進了「一帶一路」建設和國際產能合作，深化了中國與相關國家的互利合作。但同時，中國企業境外投資也出現了一些問題，特別是去年以來，非理性的對外投資快速增長，對中國的金融安全、國有資產安全等方面帶來了一定的風險和隱患。針對中國境外投資面臨的新形勢，四部委會同有關部門研究起草



為遏制非理性的中國企業海外投資行為，確保國家經濟安全，商務部將加強境外投資真實性的審查。圖為中企投資的希臘最大港口比雷埃夫斯港。資料圖片

了《指導意見》，經國務院批准，由國務院辦公廳轉發。

### 堅持三個「不動搖」

高峰指出，《指導意見》以供給側結構性改革為主線，以「一帶一路」建設為統領，旨在進一步引導和規範企業境外投資方向，促進企業合理有序地開展境外投資活動，防範和應對境外投資風險，推動境外投資健康持續發展，實現中國與東道國互利共贏，共同發展。

高峰表示，下一步，商務部將按照黨中央國務院的決策部署，深入推進境外投資

管理體制機制的改革，堅持三個「不動搖」，也就是堅持對外開放的戰略方向不動搖，堅持推進「走出去」戰略不動搖，堅持防範境外投資風險的原則不動搖。商務部將努力做到三個「確保」：確保企業境外投資行穩致遠，確保「一帶一路」建設順利推進，確保國家金融安全和經濟安全。

### 五點深化境外投資機制改革

高峰明確，商務部將重點做好以下幾個方面的工作：一是加強境外投資真實性的審查，鼓勵企業開展真實合規的境外投資，堅決遏制虛假、非理性的境外投資行

為。二是進一步完善境外投資備案報告管理制度，按照「鼓勵發展+負面清單」的模式，引導和規範企業境外投資的行為。三是加強境外投資事中事後的監管，按照「放管服」（簡政放權、放管結合、優化服務）的要求，適時啟動境外投資領域「雙隨機、一公開」抽查工作，確保企業規範健康地「走出去」。四是積極推進境外投資立法，將境外投資引導、監管、規範、保障納入法治化的軌道。五是健全公共服務體系，加強「走出去」公共服務平台的建設，整合資源，實現「一站式」信息服務，幫助企業更好地防範和應對境外投資風險。

### 商務部五重點

#### 深化境外投資機制改革

- 加強境外投資真實性的審查，鼓勵企業開展真實合規的境外投資，堅決遏制虛假、非理性的境外投資行為。
- 進一步完善境外投資備案報告管理制度，按照「鼓勵發展+負面清單」的模式，引導和規範企業境外投資的行為。
- 加強境外投資事中事後的監管，適時啟動境外投資領域「雙隨機、一公開」抽查工作，確保企業規範健康地「走出去」。
- 積極推進境外投資立法，將境外投資引導、監管、規範、保障納入法治化的軌道。
- 健全公共服務體系，加強「走出去」公共服務平台的建設，幫助企業更好地防範和應對境外投資風險。

資料來源：新華社

商務部表示收到了國內產業代表的覆審申請，故立案調查光纖預製棒案。圖為湖北武漢生產的光纖預製棒。資料圖片



## 反傾銷調查反制美國？商務部：完全依照程序

香港文匯報訊（記者馬琳北京報道）針對中國近日對原產美國和日本的進口光纖預製棒和原產於美國和歐盟的進口非色散位移單模光纖進行反傾銷調查，是否為向美國開展「301調查」的反制，中國商務部新聞發言人高峰昨日在京回應稱，上述兩個案件完全是依照法定程序開展，沒有其他因素的考慮。

高峰介紹，關於光纖預製棒案，中國自2015年8月19日起，對原產於美

國、日本的進口光纖預製棒採取了反傾銷措施，實施期是2年，到本月的18日到期。根據《反傾銷條例》規定，國內產業或其代表可以在案件到期前的60天內提出覆審的申請。今年6月份，商務部收到了國內產業代表的申請，經審查，符合立案條件，所以依法於18日對其立案調查。

而關於非色散位移單模光纖案，高峰指出，中國從2011年4月21日起對

原產於美國和歐盟的進口非色散位移單模光纖實施反傾銷措施。2016年，對該案進行了日落覆審（指反傾銷措施執行滿5年之前的合理時間內，國內產業或其代表提出有充分證據的請求而由主管機關發起覆審），決定延長實施期5年。今年5月，國內光纖產業依據《反傾銷條例》的有關規定，提出對美國重新計算傾銷幅度的期間覆審申請。商務部作為調查機

關，依法審查以後，在8月22日立案正式啟動調查程序。

高峰強調，在經貿問題上，中美之間的合作利益遠遠大於分歧，「合作是解決雙方分歧的最好辦法」。他表示，希望美方與中方繼續共同努力，在前期「百日計劃」取得良好成果的基礎上，扎實推進經濟合作「一年計劃」，爭取早日取得更大的成果，使中美經貿關係在健康穩定的軌道上繼續向前發展。

## 內地擬立法處置非法集資 防控金融風險



社區舉行展覽，教育市民慎防非法集資詐騙。資料圖片

香港文匯報訊（記者劉凝哲北京報道）近期內地非法集資案件高發頻發，擾亂正常經濟金融秩序。國務院法制辦昨日公開《處置非法集資條例（徵求意見稿）》，擬通過立法形式遏制非法集資高發蔓延勢頭，加大防範和處置力度，切實保障人民群眾合法權益，防範區域性系統性金融風險。該稿明確，因參與非法金融業務活動受到的損失，由參與者自行承擔；國家機關工作人員明知或應知涉嫌非法集資，仍為其辦理相關手續等情形，構成犯罪的，將被追究刑責。

上述徵求意見稿，由中國銀監會會同有關部門所起草。銀監會就此說明表示，當前中國非法集資案件的突出問題包括三方面，首先，發案地域相對集中，部分地區風險突出，下鄉進村趨勢明顯，跨省非法集資案件大量增加。第二，涉案領域集中

在網絡借貸平台、民間投融資中介機構、農民合作社、房地產業、地方交易場所等重點風險領域。特別是非法集資組織化、網絡化趨勢日益明顯，線上線下相結合，風險積聚迅速。第三，集資方式以直接吸收公眾存款、投資理財等為主，以虛擬貨幣、消費返利、私募股權投資等名義的非法集資層出不窮，迷惑性強，辨別難度大。

### 明確省政府為第一責任人

對於非法集資的定義，徵求意見稿明確，是指未經依法許可或違反國家有關規定，向不特定對象或超過規定人數的特定對象籌集資金，並承諾還本付息或給付回報的行為。銀監會指出，制定該條例的總體考慮，首先是防打結合，打早打小，要依法、有序、穩妥處置風險，建立非法集

資監測預警機制和舉報獎勵制度。徵求意見稿明確省級人民政府是防範和處置非法集資的第一責任人，同時要求落實各行業主管、監管部門的監督管理職責，進一步完善中央和地方防範和處置非法集資工作機制。對於防範和處置非法集資，源頭治理是根本，刑事打擊是後續手段，該稿對非法集資行政調查作明確規定，並在案件移送、協調配合等方面與刑事司法程序作了銜接。

在法律責任方面，該稿明確，單位或個人發起、主導或組織實施非法集資的，情節嚴重的，將處集資金額一倍以上5倍以下的罰款。協助非法集資的，情節嚴重的，處5萬元（人民幣，下同）以上50萬元以下的罰款。國務院法制辦表示，社會各界針對《處置非法集資條例（徵求意見稿）》的意見，可在9月24日前向該辦提交。

## 內地力爭2020年啟5G網絡商用

香港文匯報訊 國務院日前印發《關於進一步擴大和升級信息消費持續釋放內需潛力的指導意見》（下稱《意見》），部署進一步擴大和升級信息消費，充分釋放內需潛力，壯大經濟發展內生動力。《意見》並指要擴大信息消費覆蓋面，力爭2020年啟動5G商用。

《意見》聚焦生活類、公共服務類、行業類及新型信息產品消費等重點領域，提出三方面政策，着力推進信息消費升級。一是提高信息消費供給水平。大力發展高端智能終端，豐富數字家庭產品，增加信息產品有效供給。推動應用電子產品智能化升級，提升信息技術服務能力。豐富

數字創意內容和服務，壯大在線教育和在線醫療，進一步擴大電子商務服務領域。

二是擴大信息消費覆蓋面。拓展光纖和4G網絡覆蓋的廣度和深度，力爭2020年啟動5G商用。繼續開展電信普遍服務試點，提高農村地區信息接入能力。加快信息終端普及和升級，提升消費者信息技能。改

善信息消費體驗，推動信息消費全過程成本下降。

三是優化信息消費發展環境。堅持包容審慎監管，深入推進「放管服」（簡政放權、放管結合、優化服務）改革。加快信用體系建設，加強個人信息和知識產權保護，提高信息消費安全性。深入推進信息消費試點示範城市建設，加大財稅支持力度。完善信息消費統計監測制度，建立健全信息消費評價機制。

## 山西發現超大型氣田 儲量料逾5000億立方

香港文匯報訊 據新華社報道，山西榆社—武鄉深層煤層氣資源調查項目日前取得重大突破。經專家初步論證，預測煤層氣、頁岩氣資源總量達5,455.51億立方米，屬超大型氣田，具備建設大型煤層氣產業基地的資源條件。

2006年，山西在榆社、左權和武鄉三縣交界處發現一處大型優質煤田，煤層埋深超過1,000米，預計可採探資源量達到7.4億噸。在此基礎上，山西省政府2015年批准實施「榆社—武鄉區塊煤層氣、頁岩氣綜合勘查項目」，工作面積為1,219.72平方公里。

山西省國土資源廳副廳長周際鵬說，經過近兩年勘查，該項目取得了重大突破，初步預測榆社—武鄉區塊煤層氣、頁岩氣資源總量5,455.51億立方米，其中煤層氣資源量2,414.56億立方米，頁岩氣資源總量3,040.95億立方米，為超大型氣田。

其中，在有利區388.51平方公里內，已獲得煤層氣、頁岩氣資源量1,812億立方米。通過點火試採，單井日產量可達1,000立方米。

## 國際低碳城論壇 下月深圳舉行

香港文匯報訊（記者李望賢 深圳報道）低碳環保已成為當前世界發展的重要趨勢。第五屆國際低碳城論壇將於今年9月7日至8日在深圳國際低碳城會展中心舉行。

此屆論壇由一個主論壇、6個平行論壇、4場專題研討會及一系列配套活動組成，重點討論推動南南合作的經驗和做法、低碳城市發展的目標和路徑、能源革命的機遇和挑戰、綠色金融體系的創新和實踐、低碳發展中企業的責任與擔當等話題。

## 國航成京2022年冬奧會合作夥伴

香港文匯報訊（記者馬琳北京報道）中國國際航空公司（下稱「國航」）23日晚正式成為北京2022年冬奧會和冬殘奧會官方航空客運服務合作夥伴，躋身北京冬奧組委市場開發計劃最高級別的贊助企業行列。國航總裁宋志勇表示，此次作為北京2022年冬奧會和冬殘奧會官方航空客運服

務合作夥伴，國航將享有標誌和稱謂使用、廣告媒體活動、市場開發支持等一系列權益；也將充分發揮自身優勢，發動所有可發動的資源，傳播奧林匹克理念，擴大北京2022年冬奧會和冬殘奧會影響。

北京市副市長、北京冬奧組委執行副主席張建東表示，官方合作夥伴是北京冬奧

會市場開發的最高級別企業，對於企業加快品牌建設、增強競爭優勢具有重要的促進作用。北京冬奧組委將努力為國航提供優質服務，使國航充分獲得奧運品牌帶來的廣泛收益，助力企業實現更大發展。

據了解，國航曾是北京2008年奧運會航空客運合作夥伴，此次再度牽手北京2022

年冬奧會，成為「雙奧」航空公司。下一步，國航將設計、噴塗冬奧主題彩繪飛機，開展線下系列活動，促進冰雪運動的普及，推動冬季運動、冬季體育產業的發展。據公司年報顯示，截至2016年底，國航共有飛機381架，擁有客運航線378條，航線網絡覆蓋全球六大洲41個國家和地區的176個城市。通過星空聯盟，航線網絡可覆蓋192個國家和地區的1,330個目的地。